

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Director-Proprietar: Ing. agr. MIHAIL GEORGESCU

Redacția și Administrația: Str. Plevnei No. 8 — Silistra

Abonamente: pentru agric și funcț. 100 lei anual
pentru autorități și societăți 1000 lei

ROMÂN

Prefectul județului și „ofensiva agricolă“.

Un vechiu deziderat al nostru, care privea întronarea prefectului agricol, a început să se îplinească. Guvernul țării, prin glasul d-lui Ministru de interne, s'a rostit astfel la conferința prefectilor de județe, ținută cu ocazia organizării „ofensivei agricole“: Intrucât agricultura este baza economică a țării noastre, dorim ca actualii prefecti să fie adevărați „perfecti agricoli“.

Este tot ce poate fi mai frumos și mai folositor pentru țara



D-r T. Pucerea
Prefectul județului Durostor

românească, unde agricultura, ajunsă în sapă de lemn, trebuie ajutată de autoritate și de oameni cu răspundere. Haosul atâtor instituții agricole sau neagricole, este imperios cerut, să dispară. Delegatul cu prestigiu și putere al guvernului, trebuie ajutat de specialiști, ca să înfăptuiască, ceea ce sterilitatea așea zisei democrații electivă, n'a putut să facă. Acest delegat nu este altul de cât prefectul județului; actualmente la Durostor este d-l D-r T. Pucerea.

Toți suntem datori, a ajuta delegatul guvernului spre a duce la bun sfârșit greaua sarcină ce i s'a pus pe umeri. De aceea este necesar, ca în aceste timpuri critice, bunii cetățeni români, fără deosebire de colorit sau idei opuse, să colaboreze, căci din această „ofensivă agricolă“, va beneficia economia generală a Țării Românești.

În ceea ce ne privește pe noi și „Semănătorul Român“, făgăduim că vom sprijini din toate puterile noastre „ofensiva agricolă“ ce se va desfășura în județul nostru, cu credința că nu facem altceva decât împlinirea unei datorii.

Mihail Georgescu

Ofițerii de rezervă din Durostor se agită și cer să li se facă dreptate.

Din partea asociației ofițerilor de rezervă, primim scrisoarea de mai jos, căreia îi facem loc cu plăcere:

Stimate D-le Director,

În calitate de Președinte al Uniunii Ofițerilor de rezervă, secția Silistra, îmi permit, a vă ruga, să binevoiți, a dispune inserarea în „Semănătorul Român“ doleanțelor Corpului Ofițerilor de rezervă din jud. Durostor, ca, cu o clipă mai de vreme, să fie votată și de către Senat, legea votată de Camera Deputaților în sesiunea trecută, prin care se acordă o reducere de 75% pe C. F. R. tuturor ofițerilor de rezervă și soțiilor lor, ofițeri cari au fost combatanți în marele război de întregire a neamului.

Cunoscând activitatea Dv. în cauzele drepte și obștești, am convingerea, că nu veți refuza această rugămintă a mea, contribuind pe această cale, la accelerarea înfăptuirii unei opere, atât de necesare și pe atât de meritate, pentru selectul corp al ofițerilor de rezervă.

Primiți odată cu mulțumirile mele și distinse salutări.

E. Melidon

N. R.—„Semănătorul Român“, își însușește în totul dreapta cerere a ofițerilor de rezervă din Durostor și solicită d-lui G-I P. Angelescu Ministru al armatei, precum și răsbătătorului Senator Loc. Colonel E. Andreevici, ca să ceară votarea și de Senat a susmenționatului proiect de lege

„S. R.“

„Uitați de oameni și de D-zeu“.

Titlul de mai sus, publicat în numărul trecut al ziarului nostru și în care arătam legătura nenorocită pe care o are Durostorul cu regatul, pe timp de iarnă, ne-a fost inspirată de d-l Pucerea, prefectul județului. D-sa ne-a arătat la congresul Presei stăruințele supra omenești pe care le-a depus, în vederea remedierii raului care persista. Cu această ocazie, am auzit, că sau repartizat 35 milioane pentru construirea șoselei-dij și podurilor respective, de la Calărași până la Chiciu. Felicităm pe d-l prefect pentru stăruința ce a

depus. La înfăptuire, vom fi bucurăși a cere ca, atât șoseaua, cât și funicularul Silistra-Chiciu, să-i poarte numele, ca unuia care cu drept cuvânt, a făcut legătura între Dobrogea nouă și vechiul Regat. Deocamdată cerem respectuos D-lui Ministru al lucrărilor publice, să cerceteze personal, nenorocita legătură pe care o are, acum, Silistra cu Calărașii.

Rectificare.

În articolul „Neamul Românesc“ scris în numărul trecut al ziarului nostru, cu ocazia împlinirii a 30 ani de existență, s'a strecurat o greșală care ia schimbat sensul. Rugăm a se citi astfel: „Cu suflet mare, cu răbdare de fier și cu o voință fără pereche, d-l prof. N. Iorga, a făcut ca ziarul „Neamul Românesc, să fie adevăratul ORGAN al nației românești nealberate“.

„S. R.“

Combaterea gripei

Serviciul sanitar al orașului Silistra dă următoarele sfaturi împotriva GRIPEI (influența), având în vedere marele număr de cazuri ivite la copii cât și la adolescenți. Este o boală contagioasă, căci în câteva zile ea poate atinge totalitatea locuitorilor unui oraș sau sat.

Cauza boalei, este microbul lui Pfeiffer; se transmite chiar de bolnav care în perioada de incubație (clocire) nu simte nici o indispoziție.

Mersul și semnele boalei. Incubația este 1—3 zile. Invazia e de multe ori bruscă cu temperatura ridicată 39°-41°, bolnavul are violente dureri de cap, o stare generală rea, oboseală, strănută des și are la început puțină tuse. Se poate confunda cu un guturai obișnuit, dar de care se deosebește prin faptul că în guturai lipsește temperatura.

Tratamentul boalei. În linii generale tratamentul rămâne simptomatic. Se vor da doze mici de Bromhidrat chinină, Fenacetină, Chinină Sulfurică, Piramidon, Urotropină, Aspirină, Ceaiuri de flori de tei, de soc. pectorale, care ușurează eșirea toxinelor prin transpirație. La începutul boalei, trebuie controlată activitatea inimii în mod serios. Important este ca chiar cazurile cele mai ușoare să fie reținute la pat, de oare-ce pot evolua ulterior spre o formă gravă. Alimentația: Lapte cald, ceaiuri multe, bulion și după dispariția temperaturii regim obișnuit. Profilaxie: 1. Să evităm în timp de epidemie aglomerațiile, călătoriile, teatrul și cinematografele, evitându-ce contactul cu cei bolnavi. 2. Să se evite frecventarea locuințelor unde există un bolnav. 3. Să se evite oboselile, ducându-se pe cât se poate viața normală. 4. În familiile în care se găsesc cazuri de gripă, bolnavii vor fi izolați de cei sănătoși.

5. Se recomandă cu deosebire spălarea mâinilor cu săpun, înainte meselor sau după ori-ce contact cu o persoană suspectă. 6. Desinfecția gurii și a gâtului prin gargară cu apă oxigenată (o lingură de masă la un pahar mare cu apă) a nasului prin introducerea a câte-va picături de ulei gomoiat în proporție de 2—3 la sută.

Se va purta îmbrăcăminte caldă pentru a se evita răceala.

Medicul Orașului Silistra
Doctor Ioan Turneanu

Bae comunale.

Orașul Silistra are aprox. 19000 de locuitori. Pentru curățirea acestora se găsește o singură baie particulară care din toate privințele este departe de a putea satisface nevoile igienice. Nu știm dacă d. medic al orașului a inspectat-o vre-o dată și ce măsuri a luat pentru asigurarea sănătății cetățenilor. Din cauza aceasta, mulți intelectuali și oameni de frunte din Silistra, se duc la București, de fac bae! Această stare trebuie să înceteze. Primăria orașului este obligată, nu numai să strice—după cum a stricat vechea baie—dar să știe construiască. Pentru aceasta cerem construirea unei băi comunale, căci nici un sacrificiu nu este de prisos, când se face pentru păstrarea sănătății locuitorilor.

Lumina electrică la Silistra.

De câțiva timp, locuitorii urbei Silistra care întrebunțează lumina electrică, sunt cu adevărat puși la tortură. Lumina fără intensitatea reglementară, tremură, se întrerupe și în plus nu este nici eficientă. În curând toți cetățenii vor suferi de ochi din cauza proastei iluminări electrice. Oare nu se mai găsește nimeni să reacționeze? Primăria orașului, este în drept a interveni serios, spre a pune capăt acestei terorizări a consumatorilor de electricitate. Deocamdată somăm ad-ția uzinei electrice să ia măsuri de îndreptare.

Serbarea de la Caralar.

În seara zilei de 24 Ian. a. c., s'a dat un baț în folosul Fondului de pregătire premilitară, la școala primară din Caralar. Comitetul organizator, a fost format din D-nii: Cruțeanu prim pretor, Ing. S. Iacoblev, Ing. Roșculeț, D-r M. Ungureanu și Invț. Alex. Aur care a fost și inițiatorul. Conducerea efectivă a organizării, a avut-o d-l Ing. Roșculeț. Am remarcat în asistență pe toți notabilii și fruntașii satelor învecinate, precum și pe D-nii Simion Insp. G-I Școlar, V. Neagu reviz șc. Petrică Dumitriu șef. canc. reviz. șc., C. Cațan, Grigorescu și Șerbănescu subreviz. șc.—S'a petrecut admirabil până la ziua. Rezultatul moral și material a întrecut așteptările.

Mai rău cala poliție

Cu ocazia unor cercetări la Ocolul Silvic Curtbunar, Inspectorul de control N. Scrimu, a bătut cu pumnii în cap pe brigadierul N. Cernica de la Ocolul Curtbunar. Nu știm motivul bătaiei și nici nu știm dacă asemenea pedepse figurează în instrucțiunile Onor Direcției Silvice din Constanța. Dar în mod firesc întrebăm pe d-l Director al reg. Silvice, dacă își însușește procedeele subalternului? Și dacă o anchetă sau cercetările făcute de acest inspector, sub teroare, pot fi susceptibile de a fi bătută, buna lor credință?

Activitatea personalului C.A.M.

În domeniul social economic și cultural.

Cassa Autonomă prin personalul său, a înființat 3 Cooperative a cultivatorilor de tutun, cu un capital subscris de 1200000 lei din care s'a vărsat până în prezent 700000 lei; activitatea acestor Cooperative conduse cu multă prudență și prudență, au adus rezultate foarte frumoase, prin procurarea de circa 300 de pluguri, vânturători, rașițe, grape, arendări de terenuri și împărțirea lor la membrii, ajutoare pentru cumpărări de vite, procurare de bumbac etc. A procurat sămânță de grâu la locuitori, a pus la îndemână locuitorilor trioare pentru curățirea sămânței și 15 mașini de semănat în rânduri, care în fie care an seamănă 300-500 hectare; s'au luat păduri în exploatare punând materiale eficiente la îndemâna gospodăriei cultivatorilor de tutun.

O altă latură de activitate a personalului C. A. M. este ridicarea nivelului cultural a săteanului prin dezvoltarea gustului de citit, broșuri ușoare de literatură și specialitate în care scop s'au înființat în județ 50 de biblioteci cu 200-300 volume de fie care.

Se țin în mod obligatoriu șezători în localul școlilor primare. În fine; a luat ființă 2 cămine culturale rurale cari cu începere dela 1 Ianuarie 1935 și-au început activitatea printr'o serie de conferințe, serbări, piese de teatru etc.

Unul din aceste cămine cu sediul în comuna Canlia, va purta numele decedatului și regretatului coleg Inginer Agronom Gh. Săpunaru, care pe lângă însușiri de lămurat plugar, a fost și un desăvârșit mânător al condeiului, căci pe lângă o bogată colecție de articole plugărești, a scris mai multe versuri bine apreciate de d-l Profesor Iorga, care le-a adunat într'o broșură cu o prefață a d-sale și se găsesc depuse la Academia Română din București.

Inaugurarea acestui cămin se va face în prezența oficialităților Județului cel mai târziu până la 1 Mai 1935.

Ca șezători culturale ținute de personalul nostru în județ, citez numai una și anume cea din comuna Ahmatlar dela 6 Ianuarie a. c., cu concursul binevoitor al personalului didactic și a d-lui Loct. de grăniceri N. Cotiga din localitate. În decurs de 4 ore, s'a desfășurat următorul program: Conferințele cu caracter agricole, „Plug și arătură”, „Ingrijirea vacilor de lapte în timpul iernei” și „Îngrășămintele cu bălegar”, ținute de agenții de cultura tutunului: Petre Băzavan, Gh. Palamariu și Ghiorghe Hoancă.

Partea artistică condusă de agentul Gh. Palamariu a decurs astfel: Imnul Regal, Monoloage și coruri pe 3 voci cântate cu fii și ficele coloniștilor regăteni din localitate, iar la fine un cuvânt de închidere și mulțumire din partea agenților C. A. M.

A luat parte pe lângă intelectuali, coloniștii regăteni și un număr însemnat din populația băștinașă, toți rămânând foarte mulțumiți de rezultatul acestei serbări culturale și artistice într'o localitate așa de izolată a județului.

Insp. I. Săndulescu
Șeful Regiunii VI C. A. M. Silistra

Răsarit.

Acuma răsăritul e trandafir în floare
Ce își respiră'n zare aprinsele petale,
Un freamăt de viață a prins să înfioare
Pădurea,—și în valuri trec umbrele pe vale.

S'a nvestmântat în zale de-argint și
aur plopul
In crânguri cântăreții slăvesc ai muncii
zori,—
Se oglindește cerul nemărginit în stropul
De rouă ce străluce în cupele de flori.

Acuma răsăritul e un mănunchiu de flori
Ce scutură petale de aur peste fire,—
Lumina reînvie în suflute comori
De năzuinți senine și tainică iubire.

George I. Breazu

O MULȚUMIRE.

Timpurile grele, împrejurările curioase și nestabilitatea caracterelor, îți oferă posibilitatea, rar de tot, să întâlnești și suflute alese, cum de exemplu am avut noi ocazia. Pentru a adevăra cele de mai sus, ne îngăduim, a arăta



Ing. agr. Mihail Georgescu

cele ce urmează: —De la apariția sa, ziarul „Semănătorul Român” a deschis brațele învățătorilor, singurii pionieri credincioși și statornici ai românismului, în satele Durostorene. Acestora le-a solicitat concursul iar ei, i l-au dat în mod desinteresat. . . . Dar cotitura cea mai grea a apărut. Lipsurile noastre materiale și chipirgii doritori de a primi și citi ziarul, ani de zile fără a plăti ceva, ne-au pus în situația de a nu mai apare, deși era lucru constat că „Semănătorul” își impusese o demnă linie de conduită. Iată însă că gestul frumos al învățătorilor Durostoreni, s'a produs, în momentul reorganizării „Semănătorului român”. Aceștia și-au achitat abonamentul la zi.

Le mulțumim călduros și-i rugăm să primească o prietenească strângere de mână.

„Semănătorul Român”

Cultura fasolei Soia

„Soia” înlocuiește cu succes, sau cu un rezultat mai bun chiar, ogorul negru. La 1 ha. „Soia” lasă în pământ cca 75—80 kgr. azot, cantitate pe care agricultorul n'ar putea-o adăoga pământului decât prin 500 kgr. îngrășămintă chimice, cari ar costa cca 2000 lei. Când se cultivă pentru prima dată, recolta depinde de o prealabilă inoculare a pământului sau seminței cu bacteriile specifice (Nitragin). Prevenim însă pe cultivatori că dacă în primul an, recolta soiei, nu va fi pretutindeni tocmai așa de mare, aceasta va proveni din cauza lipsei azotului din pământ, atât cât ar trebui acestei plante. Cultivând însă, Soia și în al doilea an pe același teren, recolta ce se va obține, se poate, să compenseze deficitul azotului întâi. Credem că Soc. „Soia”, prin distinsul și destoinicul său director general, d-l Bistrițeanu, va pune la dispoziția cultivatorilor, cari vor solicita, cantitatea necesară de bacterii „Nitragin”, pentru inoculat terenurile.

Cronica.

Internă.

—La Ministerul de interne s'a ținut o conferință sub presed. d-lui Minist. Inculeț, relativ organizarea pășunilor comunale; cu redactarea proiectului de lege pentru crearea oficiului de izlazuri, a fost însărcinat d-l V. Chiper, director. izlaz. comunale.

—Marele fabricant de automobile Ford, a cerut aprobarea guvernului pentru deschiderea unei fabrici de mașini și automobile la București în cartierul Floreasca.

—G. r e v a studenților în drept a încetat, în parte, în urma asigurărilor Minist. de Justiție, că dreptatea e de partea studenților; barourile din țară se agită; studenții au cerut abrogarea legii avocaților, care înlătură tineretul de la cariera de avocat iar avocații cer menținerea legii. Până în cele din urmă, credem că dreptatea studenților, va fi apreciată.

—In ultimele 15 zile ale lunii, a bătut atât în județul Durostor cât și în Țară, gripa simplă. Din cauza aceasta; școlile au fost închise 8 zile.

—Guvernul a hotărât înființarea unei monetării, care va începe să bată monede de 50 și 200 lei. Lipsa monetării se simțea de mult. Acum, întâptuirea ei, este bine și la timp venită.

—Partidul naț. țar, continuă a se agita pe chestia fracțiunilor de nemulțumiți; totuși se ocupă și de programul de guvernare a cărei dată este foarte incertă.

—Consiliul de Ministrii, a luat dispoziții raționale în vederea reorganizării și raționalizării serviciilor publice. Dacă se vor aplica în mod corect și fără concesiuni, se vor face mari economii.

—Guvernul studiază înființarea monopolului la: petrol și zahăr. Aplicarea acestor monopoluri, ar putea urma calea monopolului de tutun? Să sperăm.

—In locul repausatului Mitropolit, Pimen Georgescu, a fost ales I. P. S. S. Nicodem Munteanu ca mitropolit al Moldovei. Alegerea a fost foarte fericită. Marea personalitate a noului mitropolit, este recunoscută de toată țara românească. Noi îi urăm: Intru mulți ani stăpâne!

—Sărbătoarea Unirei (24 Ianuarie a. c.) a fost însoțită la București de adunarea Ligei antirevizioniste de sub președinția d-lui Stelian Popescu directorul ziarului Universul. S'a protestat contra ungușilor revizionisti și s'a manifestat ostil contra d-lui V. Iamandi ministrul propagandei, cerându-i-se demisia.

—Mitropolitul unit Suciu al Blajului a murit.

—Guvernul Tătărescu oscilează primejdios, în politica sa valutară și economică. Atitudinea aceasta poate compromite cu urmări grave, moneda, buge-

tu și autoritatea statului. De exemplu de o lună, guvernul lasă fără un răspuns răspicat, opera criminală de sabotare a monedei, dusă de d. Madgearu și acceptată ca de obicei de șeful partidului. Noi invităm guvernul, spune d-l Prof. N. Iorga, în „Neamul românesc”, să-și vadească cu hotărâre măcar pe acest teren, unde nu sunt permise șovăelile și neîncrederea, politica sa clară și hotărâtă.”

Ing. P. Ionescu

In atenția d-lui Prefect Dr Pucerea

46 suflute de Olteni, colonizați în satul Echingic, sunt expuși pieriei prin foamete. Supunem deci binevoitoarei d-sale atențiuni jalnica stare a familiilor: D-tru Dinu, Victor Nițu, Pintilie Costea, Axim Radu, D-tru Bucoi, Grigore Rebiga, Ștefan Gunea, Mitran Bocoi, Ilie Stancu, Nic. Bocai și Marin Rebiga, toți din satul Echingic.

... Generos ca întotdeauna, fiți D-le Prefect, și acum, cu acești oameni afiați la un greu hop, căci ei și-au pus toată speranța numai în D-voastră.

Prețul cerealelor.

Deși navigația pe Dunăre este întreruptă, totuși, prețul produselor agricole a început să se ridice. Sporirea acestor prețuri, se datorește proastei recolte de porumb din Statele Unite (America) precum și gerurilor puternice (—28°) care au bătut în prima decadă a lunii Ianuarie a. c. și care au atins culturile de orz, rapiță și în parte grâul — în prezent se negociază ori ce cantități în oborul din Silistra, după cum urmează: grâu 63 lei ddal, secară 46 lei ddal, orz 32 lei ddal, porumb 29 lei ddal, fasole 40 lei ddal.

Primim:

următoarele cu rugămintea de a le publica: „In „Neamul Românesc” No. 15 din 20 Ianuarie a. c. s'a publicat următoarea notiță din partea comitetului central al partidului: „Inștiințarea privitoare la organizația noastră din Durostor, publicată săptămâna trecută, a fost inserată din eroare, de oarece nu avusese aprobarea d-lui D. Munteanu-Râmnic, președintele acestei organizații. Facem cuvenita rectificare și revenire.”

De aci reese clar că nici o persoană din Silistra, n'are căderea să se intituleze șeful organizației lorghiste și nici să vorbească în numele organizației partidului naționalist democrat din județul Durostor; președinte fiind d-l D. Munteanu-Râmnic.

Aducem aceasta la cunoștința tuturor.

Ziare primite:

„Gorjanul”. Director J. Bărbulescu Tg. jiu. Este ziarul cel mai de elită al Olteniei.

„Timpul”. Director Const. Cehan-Racoviță. Apare la Cernăuți str. Barișiu No. 10. Este ziarul săpt. pentru Bucovina, Basarabia și Moldova. Scris într'o frumoasă limbă literară și f. îngrijit. „Timpul” atacă solid cele mai interesante probleme aflate la ordinea zile, problema națională românească, formează punctul său cardinal.

Vite altoite.

altoite și înradăcinate de 2 ani, din Bulgaria, garantate în ceea ce privește varitatea și procentul de prindere. În special de vânzare cu prețuri de concurență: Aluz ali, Muscat de Hamburg și Chasselas d'ore. Adresați-vă str. Plevnei No. 8 Silistra.

Cinematograful „Select”.

la Cercul Militar, sub direcția d-lui Neamțu.

Renovat, bine încălzit și curățenie ireproșabilă, prezintă cele mai frumoase, interesante și atrăgătoare filme.— Prețuri modeste, vizitați și vă veți convinge.